

中台办、国台办主任刘结一发表新年寄语：

## 共担民族大义 共享盛世荣光

本报北京1月4日电（记者任成琦、金晨）中共中央台办、国务院台办主任刘结一在2022年第1期《两岸关系》杂志发表题为《共担民族大义 共享盛世荣光》的新年寄语，向广大台湾同胞致以新年祝福和诚挚问候。

刘结一表示，新年前夕，习近平主席发表了新年贺词，向海内外中华儿女致以新年祝福，其中强调实现祖国完全统一是两岸同胞的共同心愿，真诚期盼全体中华儿女携手向前，共创中华民族美好未来。这为新的一年两岸关系指明了前进方向。

刘结一表示，2021年是党和国家历

史上具有里程碑意义的一年。经过全党全国人民接续奋斗，中华民族伟大复兴具备了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量，我们也有条件、更有信心、更有能力完成祖国统一大业，让两岸同胞都过上更好的日子。

刘结一指出，无论台海形势如何风云变幻，时与势始终在主张国家统一的力量这一边，祖国完全统一的历史车轮滚滚向前，任何人、任何势力都无法阻挡。台湾前途和同胞福祉系于祖国统一。统一后，台湾将真正永保太平，经济更加发展，文化更加繁

荣，社会更加和谐，民生更加改善，在国际上更加安全、更有尊严。两岸优势互补、融合发展，将为岛内经济发展在“大循环”和“双循环”中开辟广阔前景。台湾社会再也不受统“独”纷扰，可以聚焦民生福祉，为老百姓多办好事、解难事，干实事。

刘结一指出，“台独”分裂是祖国统一的最大障碍，是台湾同胞利益福祉的最大威胁。在全体中国人民坚定不移的决心、无坚不摧的意志和日益强大的能力面前，任何谋“独”行径和外部势力干涉企图，绝不可能得逞。搞“台独”必遭迎头痛击，绝没

有好下场。

刘结一表示，过去的一年，尽管有新冠肺炎疫情影响和民进党当局干扰阻挠，两岸各领域交流仍然蓬勃开展，同胞交往合作广泛密切。众多同胞踊跃参与各项交流活动，展现期盼两岸走近走亲的强烈心声，发出“强国有我、统一有我”的时代强音。强大祖国是广大台湾同胞的坚强后盾和笃定依靠，我们秉持的“两岸一家亲”理念不会变，率先同台湾同胞分享发展机遇的政策不会变，为台湾同胞办实事好事的举措不会变。欢迎广大台湾同胞把握时代机遇，积极投身两岸交流合作，踊跃来祖国大陆追梦筑梦圆梦，共同谱写两岸融合发展的新篇章。希望广大台湾同胞看清大势所趋、大道所归、大义所在，坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”分裂，共襄祖国统一伟业，共享民族复兴荣光。

海协会会长张志军发表新年贺词：

## 稳舵扬帆 勇毅前行

本报北京1月4日电（记者任成琦、金晨）海峡两岸关系协会会长张志军在《两岸关系》杂志2022年第1期上发表题为《稳舵扬帆 勇毅前行》的新年贺词，代表海协会向台湾同胞致以真挚问候和新年祝福。

张志军表示，2021年，海协会在中央对台大政方针指引下，在中央台办、国务院台办指导下，沿着习近平

总书记和党中央为新时代对台工作指明的方向坚定前行。我们毫不动摇地维护一个中国原则和“九二共识”；贯彻以人民为中心的发展思想，秉持“两岸一家亲”理念，稳妥处理各类涉台突发事件和急难救助事项，尽心竭力为两岸同胞排忧解难；保持与台湾各界联系，开展多种形式的互动沟通，团结广大台湾同胞继续深化两岸

交流合作，为维护两岸交流合作势头发挥应有作用。

张志军表示，心如大地者明，行如绳墨者彰。两岸关系发展历程充分印证了这个道理。心如大地，就在于我们始终相信同胞，永远依靠同胞，真诚服务同胞，汇聚民意心声，熔铸强大力量，在风雨中保持定力，不惧波折，牢牢掌握两岸关系主导权，引

领两岸关系沿着正确方向前行。行如绳墨，就在于我们始终坚守体现一个中国原则的“九二共识”，为两岸关系发展明确定规和底线，提供和平之钥稳定之基，为以和平方式消除政治对立实现国家统一展现广阔空间。任何挑战“九二共识”、背弃一个中国的行径，都是对两岸和平的挑衅、对同胞福祉的损害，必将积薪候燎，自食其果。

张志军表示，海协会将深入领会、坚决贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作决策部署，迎难而上、锐意进取、继往开来，为推进两岸关系和平发展、融合发展和祖国统一进程作出积极贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



本报香港1月4日电（记者陈然）香港邮政4日宣布，将于1月18日以“岁次壬寅（虎年）”为题发行特别邮票及相关集邮品。虎年贺岁生肖特别邮票包括一套4枚的邮票及邮票小型张。邮票小型张上的老虎戴着刺绣虎头帽，表达大家对孩子健康成长的殷切期望，背景为鲜明艳丽的大红花布，象征虎年大吉、喜气吉祥（见上图）。

图片来源：香港邮政网站

## 闽台青少年携手为北京冬奥助力

闫旭



2022年新年伊始，“燃冬奥·跨新年”2022年闽台青少年共赢冬奥研学营在福建省厦门市开营。

组合，以项目参赛方式进行交流体验及竞赛获奖展示。

“本次研学营是一次两岸青少年共同为北京冬奥会助力的特别研学活动。”活动负责人王瑜瑜表示，希望以此次冬奥研学营为契机，深化两岸文化交流合作与融合发展，促进心灵契合。

为了让两岸青少年更好地了解奥林匹克信息和知识，本次研学营聚焦冬奥主题，让学员们近距离地接触奥林匹克赛事，体会奥林匹克精神，共同感受大陆日新月异的发展。

“我特地给家里两个小孩都报名参加冬奥研学营，希望他们能够认识一下冬奥会。”来自台北的张瀚方从2012年开始常住厦门至今，她表示，小孩从小在厦门长大，此次前来参加研学营，很兴奋能在两天的时间里与大陆小朋友同吃同住，互相学习。

张瀚方的儿子陈彦廷今年读初一，从小热爱运动，在学校一有空就去打篮球。“冬奥运动项目很少能接触到，我对冰壶运动很感兴趣，选手在冰面上比赛很刺激也需要很多技巧。”

来自桃园的陈琦祐，从小在新加坡长大，三年级时来到厦门读书，很喜欢这座“像花园一样的城市”。就读于国际学校的陈琦祐，习惯于用英文交流。“冬奥研学营里大家都说中文，是很好的语言环境，希望在交朋友的同时能够练习自己的中文。”

在此次研学活动中，学员们将学习冬奥会知识，沉浸式体验结合动静之美、取舍智慧的冰壶和快节奏、强对抗的冰球，以及极其考验控制力的滑雪和射击等竞赛项目。

此外，学员们还将在网红冰雪世界体验冰雪滑道、与企鹅亲密接触；入住打扮一新的集美闽台研学总部，开启“奥运村”新奇体验，在“奥运村之夜”增进交流。

柴逸扉

## 在五星旗下凝聚香江正能量

### 梁君彦当选香港特区第七届立法会主席

新华社香港1月4日电 香港特区立法会秘书处4日宣布，议员梁君彦当选为香港特区第七届立法会主席。

第七届立法会主席一职的提名期于4日17时结束。由于只有梁君彦一项有效提名，立法会秘书处宣布上届立法会主席梁君彦当选第七届立法会主席。

梁君彦当选后会见传媒表示，香港特区第七届立法会是在落实完善选举制度和“爱国者治港”原则后产生的首届立法会，具开创性意义。在这个历史转折点上，他非常荣幸能够得到各位议员的信任和支持，连任立法会主席，让他有机会带领新一届立法会继续往来，为香港实现良政善治的新局面出一分力。

梁君彦表示，香港仍面对种种挑战，包括疫情所带来的经济困难等，第七届立法会要加倍努力，除要贯彻“爱国者治港”原则之外，也要维护国家安全，做好人心回归的工作，还要监察和协助特区政府的工作，合力解决民生问题。

香港特区第七届立法会90位议员3日已宣誓就任。1月12日，立法会将举行首次会议。

香港青少年军旗队列队进场，随后雄壮的国歌声响起。在全体师生的注目下，五星红旗缓缓升起，飘扬在操场上空。新年伊始，这样的场景展现在香港理工大学，也出现在当地众多的大中小学校和幼儿园里。不少师生正装出席仪式，并在活动结束后和国旗合影留念，发出“仪式很庄重，我在现场很激动”“看着国旗升起，一股自豪感油然而生”的感言。鲜艳的五星红旗，庄严的国歌声，凝聚着正能量，激发着香港同胞的爱国主义情怀。

升旗仪式是爱国主义教育的重要组成部分，是一种特殊的教育形式。这种教育有助于培养青少年对国家的尊崇感和对国民身份的认同。按照香港特区政府教育局的要求，2022年1月1日起，全港学校均会升挂国旗，并在元旦、香港回归祖国纪念日和国庆节等重要节日当天或前后的上课日举行升国旗仪式，同时安排奏唱国歌。为做好配套工作，特区政府教育局自2021年8月起已专事专办，陆续为20多所公营学校加装旗杆，并为所有参与“幼儿国教育计划”的幼儿园、幼儿中心等提供津贴，用于购买或更新国旗及可移动式旗杆等设备。

过去一年多来，随着香港国安法的深入实施和“爱国者治港”根本原则的全面落实，香港由乱转治、由治及兴的发展态势不断巩固。在教育层面，一系列去除“毒瘤”、落实爱国爱港原则的政策措施正不断推进。从“教协”解散、清理“黄师”到各大高校与频频参与反中乱港活动的学生会切割，从学校升挂国旗制度化常态化、《香港国家安全教育课程框架》公布到公营学校新聘教师均须通过基本法测试，香港教育正迎来风清气正的时刻，爱国主义教育终于可以大声地讲，系统地做，从娃娃抓起。

不只是教育界，整个香港的爱国爱港氛围正变得愈发浓厚。去年十一国庆期间，五星红旗插满香港的大街小巷，很多香港市民自发举着国旗，感慨“再不用担心说爱国就要被反中乱港分子施暴、恐吓了！”前不久，抗美援朝题材电影《长津湖》在香港上映，票房大卖。有香港观众观影后直呼：“这是最好的国民教育课！”在近一年来举行的“时代精神耀香江”系列活动中，香港大中学生、科技工作者踊跃参与“天地对话”，近距离感受国家航天事业发展成就；短短6天的大国建造主题展，吸引了3万多市民、200多个团体参观；面对内地奥运健儿的经历分享，香港市民尤其是青少年广受鼓舞，激发起昂扬的斗志与拼搏的精神。越来越多香港青少年深刻认识到，祖国是香港最大依靠，是香港抵御风浪、迈向未来的最大底气。

广大香港青年是香港的希望和未来，也是建设国家的新鲜血液。随着“十四五”规划的深入实施、粤港澳大湾区及“一带一路”建设的推进，香港发展大有可为，前景无限。在融入国家发展大局中，广大香港青年表示，将抓住机遇、顺势而为，与时代同向、与祖国同行，胸怀家国、奋力逐梦，努力作出新贡献、书写新篇章。

国旗照亮梦想，国歌催人奋进。香港同胞必将赓续爱国爱港传统，擦亮爱国底色，激发爱国热情，续写狮子山下的奋斗故事，续写精彩的香江传奇！

香江走笔



### 手绘历史文化风貌

1月3日，福建省福州市烟台山历史文化风貌——石厝教堂内，百年银杏满树金黄，吸引众多市民游客在假日里前来观赏、拍照、写生。图为小朋友们展示绘画作品。

谢贵明摄（人民视觉）